

NUMERO SUELTO 10 Cts.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
BALLESTER, 32



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA Y ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA  
APARECE LOS SÁBADOS

AÑO I

Núm. 13

Palma de Mallorca 8 de Noviembre de 1919

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Palma. . . . . 0'30 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital. 1'00 " trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. 5'00 pts. anual

## O PAN O BALAS

Al ver la gravísima situación que atravesamos y la gran indiferencia de los trabajadores, especialmente en Mallorca, ante dicha situación, esa poca energía para protestar de los atropellos de que a diario somos víctimas, esa poca virilidad para arrebatar a los detentadores de toda la riqueza los derechos que nos han usurpado, ese poco valor para herir en el corazón a nuestros verdugos, esa estoica pasividad ante toda clase de expoliaciones de parte de las clases privilegiadas, al ver todo eso, repetimos, se apodera de nosotros la idea de que, más bien que un gravísimo problema social, tenemos a la vista un gravísimo caso patológico. Los trabajadores en general están faltos de sensibilidad. Cual si su organismo estuviese completamente anestesiado, no sienten, no ven, no oyen. Se les atropella, se les explota, se les ultraja, se les niega el derecho a la vida y ellos se quedan tan tranquilos. Mueren de hambre, de miseria, de inanición, antes que rebelarse. ¿Porqué no querrán morir en las barricadas, aunque sea solo después de unos momentos de venganza, antes que sucumbir en la forma que lo hacen?... ¡Ay! Otra vez el pesimismo se apodera de nosotros. Están enfermos. Tienen su organismo anestesiado. Son incapaces de sentir.

Con el mezquino jornal que gana el obrero es imposible que pueda atender ni a sus más perentorias necesidades. Y menos mal aún si pudiera trabajar todos los días laborables del año, pues si sacamos la cuenta del tiempo que ha de estar parado, ya sea por huelga o por otros motivos, resultará que se queda la mitad del año sin cobrar un céntimo. Y con todo esto ha de pagar al burgués un alquiler exorbitante de la inmundicia y destaralada pocilga que habita, sino enseguida vendrá el desahucio. Si al ver su cuerpo cubierto de andrajos se decide a sustituirlos por otro género más entero, más decente y que abrigue más, y se dirige a una tienda de ropas, allí todo está por las nubes, le piden un ojo de la cara de cada pieza, su miserable peculio no le alcanza para nada y ha de marcharse sin poder comprar lo que tanta falta le hace. Lo propio le ocurre si va a una peletería, a una sombrerería, etc. Y de las tiendas de comestibles ¿qué diremos? Peor que peor. Allí todo esto es carísimo y, en general, de pésima calidad. Y así vemos que el obrero, el que todo lo produce, el que es acreedor a toda clase de bienestar, se ve hoy día en el terrible y fatal trance de abstenerse de lo indispensable para la vida. El casero le dice: —Imbécil, tú me construiste un confortable palacio, en el que me recreo a mi gusto, pero yo te do-

mino porque tengo a mi favor a las clases dirigentes y haré que sigas viviendo en esa asquerosa buhardilla para tenerte eternamente esclavizado por un mísero salario. — El dueño de los viveres le dice: —Estúpido, tú fuiste el productor de esa riquísima y abundante variedad en comestibles, pero tú no los comerás; solo yo y los de mi clase gozarán de las exquisiteces de esos sabrosísimos manjares. — Y el peletero y el sombrerero, le dicen: —Anda, sal de mi casa, bobo, ¿no sabes tú que no hay nada de esto para ti? Todos estos géneros están destinados exclusivamente para los burgueses, para los ricos, quienes pueden pagármelos muy bien.

Ya veis de que modo la burguesía le dice al obrero: —Vive a la intemperie, no comas, no vistas, muérete, perro indecente. Y así le ocurre al desgraciado e insensible productor. Todos los géneros están fuera de su alcance pecuniario, y como no tiene valor para conquistárselos por el único medio que le resta, que es on los puños, le vemos en donde quiera morir de hambre y de miseria.

¿Cuánta insensatez, cuánta cobardía! ¿Será posible que podamos seguir por más tiempo con tanto oprobio? ¡Ah, qué fatal fué hasta hoy el destino de los proletarios! Seguid, seguid estrujando, inhumanos burgueses. Y ¡ojalá mañana mismo un panecillo costara cincuenta pesetas y un vaso de agua, cien! Cuanto más suba vuestro egoísmo, cuanto más caro esté todo, más cerca estará la revolución social. Azotad cuánto más duro mejor, que si hasta hoy los obreros sufrieron con estoicidad increíble vuestros rudos golpes, tengo la seguridad de que si azotáis un poco más recio no tardaréis en lastimar sus fibras más sensibles y despertando de ese largo sueño en que han estado sumidos durante tanto tiempo, se darán cuenta de las hondas llagas que les habéis producido con vuestro inicuo proceder, y poseídos de un frenesí de venganza acabarán en un momento con todos vosotros y con todas vuestras instituciones. Adelante, pues, con vuestra obra inhumana, destructora e infernal. No os basta que os colmemos de riquezas y bienes de todas clases, no os basta con vivir una vida colmada de regalos y de bienestar a costa de nuestro sudor y de nuestras miserias, sino que también nos encarceláis y cebáis con nosotros vuestros instintos, sanguinarios haciéndonos torturar y ametrallar. ¡Arriba, pues, oh fieras oh monstruos humanos! ¿Qué vengan Maura y Lacierva a gobernarnos? No y mil veces no. Estos son angelitos al lado de los que nosotros necesitamos. ¿Qué vengan Arbueses y Torquemadas? Tampoco. Estos son inofensibles querubines. ¡Qué vengan a gobernarnos los únicos que tal vez nos harán sentir rebel-

des, con su tiránico, despótico y cruel gobierno! ¡Qué venga el mismísimo Lúzel —suponiendo que esta leyenda no fuese un mito— con toda su cohorte de demonios atormentadores y de ese modo seguramente asomará en nuestra mente, la sacrosanta y noble idea de rebeldía. ¡Qué desgraciados e inconscientes somos! Tememos a la muerte y toda nuestra labor consiste en poder lograr vivir muriendo. Tememos a la muerte de un segundo y mimamos y acariciamos la eterna agonía de la vida llena de toda clase de privaciones. No permitamos que continúe ya más esta triste situación, desdichados de nosotros. Dirijámonos a nuestros tiranos, alta la frente, y bien decididos a arrostrar las consecuencias, y exijámosles que nos den pan o balas, y así o moriremos de una vez o comeremos. Que caigan para siempre todas las instituciones actuales, causantes de todos nuestros males o sucumbamos todos en la conquista de nuestros derechos.

ANTONIO J. TORRES.

## Hacia el nuevo mundo

El mar está algo embravecido y las pequeñas embarcaciones de pesca maniobran para ganar el puerto en donde refugiarse de la tempestad que se desencadena, puesto que son juguetes de las olas y constituyen un serio peligro para sus tripulantes. A esos laúdes de pequeñas dimensiones, contruidos solamente para navegar dentro la bahía y por sus alrededores, les ha sorprendido un temporal relativamente pequeño, y, no obstante, se ven imposibilitados para continuar su labor.

La naturaleza parece encarnizarse contra dichas pequeñas embarcaciones, pues se encuentran con graves apuros, para huir de su crueldad, mientras en aquellos momentos pasa por su lado magistrosamente un trasatlántico de gran tonelaje que, desafiando el tiempo, emprende una larga travesía hacia las Américas. Las olas que despiadadamente hacen bailar, con grave riesgo de naufragar, a aquellos faluchos, en cambio se estrellan estrepitosamente e impotentes en el casco de aquel palacio flotante, consiguiendo tan solo que haga un agradable balanceo.

Con las naves (léase Sindicatos) en donde se albergan los naufragos de la sociedad burguesa pasa lo mismo, pues vemos que cuando se desencadena con más o menos ímpetu el huracán capitalista, son juguetes de las olas de su egoísmo las pequeñas sociedades de oficio, no pasando igual cuando éstas son suplidas por fuertes Sindicatos únicos de ramo que, asemejándose al trasatlántico a que hemos hecho mención, no interrumpen su camino y siguen majestuosos la ruta emprendida hacia el nuevo mundo de la justicia y la libertad, burlándose de la impotencia del huracán y dejando atrás a las sociedades de oficio que, cual pequeñas embarcaciones de pesca, se entretienen, cuando hay bonanza, pescando en el mar de la injusticia capitalista un real o dos o una hora menos de trabajo.

La gran lucha sostenida por los Sindicatos de Cataluña nos ha sugerido la idea que, muy malamente por cierto, hemos esbozado, deseando que los trabajadores en general y los delegados del Congreso que en estos momentos se está celebrando en particular, sin prejuicio de ninguna clase, mediten sobre ello y adopten la organización que más ventajas ofrezca al trabajador, y estamos seguros que después de un detenido estudio verán que los Sindicatos únicos de ramo a base de acción directa, es la potente nave que, sustituyendo el velamen por el motor, camina contra viento y marea y con pasos acelerados hacia el nuevo mundo en donde brilla con todo su esplendor el sol del amor, de la libertad y de la justicia.

Alberguémonos en su seno, pues, todos los amantes de la emancipación humana, y dejemos rezagados a los timoratos, a los faltos de corazón, a los imbéciles y a todos los tontos de capirote que su tosquedad no les deja comprender las grandezas del ideal.

BELCEBÚ

**Formidable acusación de los Sindicatos  
contra los patronos**

BARCELONA, 1.º.—La clase trabajadora organizada ha hecho público el interesantísimo documento que reproducimos:

«La Federación patronal española, de acuerdo con la Federación de Barcelona, lanza diariamente circulares y manifiestos, pretendiendo justificar la razón que tienen para declarar el «lock out».

La Federación patronal, que dice tener razones fundamentales para obrar como obra, se calla las verdaderas razones que tiene para hacerlo así, ocultando los hechos y dando a la publicidad notas tendenciosas; preparando por este procedimiento a la opinión pública para que cuantas cosas ocurran después tengan la debida justificación.

Pero como nosotros somos una parte litigante, y en último lugar las víctimas sacrificadas en aras de odiosas y falsas interpretaciones que se dan a los hechos, tenemos también el deber de acudir a los órganos de opinión y decir la verdad que oculta la hojarasca literaria que a todos los vientos lanza la Federación patronal.

Y para que cuando llegue el momento cada cual cargue con la responsabilidad que le incumbe nosotros tenemos el deber de decir lo que sabemos.

En consecuencia: NOSOTROS ACUSAMOS al Comité de la Federación patronal de Barcelona de tener establecido en su seno un Comité secreto, cuyas órdenes obedecen todos los patronos. Y si alguno se rebela se le declara el boicot hasta que sucumbe.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de intentar para el próximo lunes, 3 de noviembre, provocar una alteración de orden público, para que haya lucha entre los obreros y la fuerza pública, y que se declare de nuevo el estado de guerra.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de haberse opuesto a que se solucionaran los conflictos de cocineros, camareros, constructores de automóviles, Artes Gráficas y otros.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de tener a su servicio confidentes y agentes provocadores para que la semana próxima se produzcan alteraciones de orden público.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de tener a su servicio una banda de licenciados de presidio, compuesta de más de quince individuos, a quienes da un sueldo de quince pesetas diarias, destinada a fingirse policías al servicio de las autoridades militares, para cuando se declare el estado de guerra asesinar a veinte o treinta de los más significados sindicalistas, pero cargando la responsabilidad de estos asesinatos a las autoridades.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de que está en contacto con un extranjero para la comisión de estos delitos.

Los documentos y pruebas de cuanto afirmamos podremos darlos a la publicidad dentro de breves días y citando nombres.

NOSOTROS ACUSAMOS a la Federación patronal de lanzar manifiestos clandestinos, deshonrando e insultando al ejército, cuya paternidad nos achaca.

Resultado de cuanto decimos, que se pretende: destruir los Sindicatos, provocar el estado de guerra, asesinar a los más significados obreros, provocar alteraciones de orden público y, como final de todo esto, PROVOCAR LA CRISIS DEL ACTUAL GOBIERNO.

Ahora que cada cual juzgue y sepa que de cuanto ocurra solo la clase patronal será responsable.

España entera sabe de hoy en adelante quiénes son los responsables del estado de violencia que se provoca en Barcelona.

Creemos haber dicho lo bastante.

Por la Federación local de Sindicatos obreros de Barcelona, *El Comité*



**La rebelión**

Los que luchamos para un porvenir más humano, somos los parias del trabajo, los que en los mares, minas, fábricas y talleres, hora tras hora, fatigamos nuestro organismo; pero como nuestro cerebro está dotado de un temperamento rebelde, no malgastamos el tiempo.

Cogemos el libro, que es nuestro faro luminoso, el que nos señala el camino de nuestra emancipación y de todo el género humano, y leemos.

Al final de la lectura, después de haber pasado ante nuestra vista todas las injusticias sociales, pensamos en la vida que llevamos todos los trabajadores por causa de nuestra ignorancia.

Pero, ¿nosotros que todo lo producimos permitiremos que esto continúe por más tiempo? Creo que no. Hemos nacido para trabajar, pero cuando el trabajo se convierte en fatiga para nosotros y en beneficio de cuatro ociosos, entonces nos rebelamos contra ese trabajo de esclavos.

Trabajadores mallorquines, ¿quereis que toda esta tiranía desaparezca? Pues de nosotros depende. Levantad vuestra vista hacia los luchadores catalanes y los de todo el mundo y tomad su ejemplo, formando el Sindicato único a base de acción directa, que es lo que propagamos los sindicalistas y anarquistas, vereis como el resultado será práctico, pues el mundo, desde dicho momento, pasará a ser de los productores.

Seguid el camino de los proletarios rusos; romped las cadenas de la esclavitud que tantos siglos hace que nos oprimen; luchad sin descanso para derribar esta sociedad corrompida llena de crímenes y maldades, y sobre sus escombros implantad otra más igualitaria, donde la fatiga se convierta en placer, el odio en amor, la mentira en verdad, la esclavitud en libertad, y entonces habremos llegado al fin deseado que es la anarquía.

A. LL.  
Barcelona 26 Octubre 1919.

**A ÉL**

Reposa en la tumba fría apóstol de la verdad, sabiendo lo que valias quisieronte eliminar. Acabaron con tu ser cegados por la pasión; pero quedan las ideas... ¡cuán torpe es la reacción!

Tus convencidos amigos las impondrán por doquier, haciendo seres conscientes del hombre y de la mujer.

Adquirida la verdad con racional enseñanza, se extinguirán los verdugos y con ellos la ignorancia.

La enseñanza racional que en España has difundido, va extendiendo sus raíces como justicia y olvido.

Justicia para tu obra, olvido a los opresores, así justificaremos que somos tus sucesores.

Luz pedía el gran *Gobette* porque es la verdad eterna, luz pedias al gritar ¡Viva la Escuela Moderna!

¡Viva la Escuela Moderna! repite el eco incesante, el hombre consciente y libre no teme, sigue adelante.

También se llaman conscientes los déspotas y arrogantes que en nombre de la justicia dan muerte a sus semejantes.

Vivir en tal condición es triste vivir por cierto, vale más ser muerto vivo que no ser un vivo muerto.

Mártir de la libertad, apóstol de la razón, vamos en pos de la aurora que anule la inquisición.

Tu postrer grito sublime debemos aprovechar para conducir al hombre a la paz e igualdad.

Si así sabemos hacerlo cuan bien supiste morir; si es cierto que te perdimos darás vida a mil y mil.

MANUEL BADIA

**PUES A COMPLACEROS VOY**

Invitado por varios de mis compañeros del Sindicato único de Transportes Marítimos y Terrestres, haré relación de la nueva organización Sindicalista a base de Sindicatos de acción directa, deseoso, no tan solo de complacer a mis compañeros de Sindicato, sino para propagar y aclarar la nueva orientación a todas las Sociedades que componen la Casa del Pueblo, a fin de que en breve dejen la vieja y caduca organización que de tiempo muy lejano vienen practicando los obreros palmesanos, sin que hasta el presente les haya dado resultado alguno, después de haber practicado todos los medios antiguos habidos y por haber, sin poder conseguir siquiera dar a comprender a los obreros la significación de las sublimes palabras de Carlos Marx, que dijo: *La obra de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos*, que en resumen nos aconsejan dichas palabras que la obra de los obreros no se deje en manos de otros obreros, sino que procuren buscar la mas sólida unión con sus compañeros y que cada palo aguante su vela sin descuidar en común para la misma obra y, por lo tanto, todos hemos de mirar la causa como propia, sin esperar de otro obrero que se lo arregle, se diga concejal, diputado o ministro.

La experiencia es la madre de la ciencia. Esto es una verdad innegable, y la

ciencia es una verdad bien aprobada. Pues bien, si todos estamos con esto acordados, de qué nos habrá servido la experiencia de tantos años de sociedades de oficinas, luchando por separado y pidiendo solidaridad a las demás sociedades sin poderlo conseguir, y viéndonos precisados los más convencidos a ser las víctimas o los blancos del capital a causa del indigno proceder de los hombres sin criterio o de la floja organización que ya se desmorona por vieja y antisolidaria. Al menos yo que cuento con 47 años de edad conozco esta causa desde que mis padres me pusieran a la escuela a la edad de 7 años con D. Felix Mateu, (escuela obrera) y desde esta fecha no he abandonado, declaro con toda franquesa que las Sociedades obreras Palmesanas, hasta la fecha no han dado con el quit, o al menos no han hallado una organización sólida y duradera y que pudiera cultivar la inteligencia de la misma; y prueba de ello es el mínimo jornal que hasta el presente han venido y vienen ganando los obreros mallorquines en todos los ramos.

Todos sabemos que hasta la fecha por circunstancias sociales los obreros palmesanos se han organizado y reorganizado en sociedades de resistencia cada vez que la sociedad les ha obligado; han hecho las peticiones que el caso ha requerido; han ganado o perdido, según las circunstancias, pero una vez acabada la petición todos los obreros inconcientes creen que ya están en paz y cada cual se va a su casa y solo han quedado organizados los mismos de siempre, los convencidos o si se quiere los tanáticos. Pues esto se acabó, compañeros, procuremos emprender la nueva organización sindicalista a base de Sindicatos de ramo, compuestos de secciones puramente autónomas con sus comisiones administradoras; que no quede un solo obrero que no lleve un carnet; fundemos la Federación Regional, ésta federada a la Nacional y luchemos hasta conseguir la Internacional, y por de pronto procuremos antes de hacer ninguna petición a los patronos, no querer trabajar con ningún obrero que no lleve su carnet que demuestre claro y terminantemente que va al corriente con su Sindicato; considerándolo al que no lo lleve un amarillo, aunque sea su padre, pues a grandes males grandes remedios.

Esto es mi parecer, y ahora pasaré a manifestar a los compañeros ferroviarios que desistan de su empeño de no pertenecer al Sindicato de Transportes Marítimos y Terrestres de Palma; estudien bien el asunto y nos evitaremos el tener que luchar unos con otros, pues de lo contrario no confien en que ningún obrero asociado trabaje con ellos; tengan en cuenta que el tren solo no puede funcionar.

Lo mismo suplico a las demás Secciones de mar y tierra; las que no están asociadas que pasen lo más pronto posible por la Casa del Pueblo, que les esperan sus compañeros con los brazos abiertos para lo más pronto posible poder dar la batalla y derrumbar esta vil sociedad, donde muere de hambre el que todo lo produce.

Si, compañeros, la unión hace la fuerza y para conseguir la unión bastantes pruebas tenemos de que no nos sirven los moldes antiguos. Hay que emprender las nuevas tácticas; de no practicarlas, a mas de no conseguir nada, nos encontraremos en los inconvenientes que se han encontrado ya varios de nuestros compañeros mallorquines, que después de no

poder abrirse paso a la vida en el país que les vio nacer y tener que emigrar no han podido presentar su carnet servible para poder trabajar en otra parte.

Invito a todos los obreros mallorquines mediten el asunto y procuren propagar la nueva organización sindicalista a base de Sindicatos únicos y acción directa.

JUAN MARROIG

## La organización obrera a la opinión pública

Campanas de difamación y de odio hicieron formar en la entraña de la sociedad española una conciencia hostil hacia las organizaciones obreras, que eran reputadas por todos, sin mirar en la injusticia de la aseveración, como el único obstáculo serio con que tropezaban las industrias para su desarrollo y como el único factor de desorden en la vida pública.

Creíase, atendiendo los ecos de campañas más ruidosas que sólidas y justas, realizadas por la prensa mercenaria y alentadas desde los despachos de los ministros y desde las convachuelas de los partidos políticos reaccionarios, que, efectivamente, la agitación que en proporción creciente venía manifestándose de día en día en la nación no obedecía a otras causas que al capricho de unas docenas de hombres mal avenidos con la sociedad, que manejaban a su antojo, valiéndose de procedimientos reprobables, a la gran masa proletaria.

Para atajar el mal no había más que un camino: la represión cruenta, condenas por razones de Estado, disolución legal de los sindicatos, prisiones gubernativas interminables, deportaciones... Todo se hizo. ¡Y a fe que los encargados de llevar a cabo estas medidas fueron inflexibles y duros! ¿Conseguieron algo de lo que se proponían? No. Todos sus esfuerzos, todos sus desvelos por cumplimentar la orden recibida se estrellaron ante la resistencia tenaz y digna de las masas proletarias.

Este resultado negativo de las represiones desmintió de una manera rotunda la especie tendenciosa que hasta entonces se había tomado por artículo de fe y tuvo la virtud de despertar de su sueño infecundo y endémico a cuantos de la cosa pública se ocupaban.

Vinieron las controversias, las conferencias y los contrastes y la opinión tuvo conocimiento de nuestra razón y de lo moderado de nuestras pretensiones.

El poder público, por razones que a todos se nos deben alcanzar, no pudo hacer un cambio de frente en su política y amparar a quienes hasta entonces había atacado. Aun tenemos con él muchos agravios. Mas las restricciones impuestas a nuestra actuación se suavizaron, y los gobernantes, que hasta aquel momento habían tratado la cuestión social según las conveniencias y las indicaciones de los patronos, obraron, por fin, libres de toda tutela.

Ese intento —intento llevado a cabo— de libertarse las autoridades de la tutela oprobiosa a que estaban sometidas concitó sobre ellas el odio de las patronales y determinó el primer acto de hostilidad de la burguesía, la conjura, fracasada, que se hacía con el fin de llevar a Lacierva al Poder.

Si el primer fracaso de la actuación de la tendencia intransigente de los componentes de la Confederación patronal fué el intento de elevar al Poder al señor Lacierva, el segundo fracaso, mucho más ruidoso que el primero, ha sido la celebración del Congreso.

No queremos hacer hincapié en la ausencia absoluta de grupos de industrias, lo que por sí solo quita toda autoridad a la Federación para hablar en nombre de los patronos de España; pero queremos hacer resaltar la pobreza mental de que han dado prueba quienes pretenden erigirse en directores de la so-

ciudad y la falta de ecuanimidad que ha presidido todos los actos y acuerdos de la exigua representación de las clases patronales que ha atendido el llamamiento de los señores Junoy, Miró y Graupera.

- El Congreso Patronal se ha reunido:
- 1.º Para negar a los obreros el derecho a disfrutar de los beneficios de la producción.
  - 2.º Para intentar constituir una fuerza capaz de oponerse a toda evolución.
  - 3.º Para pedir el derecho a la tutela sobre los sindicatos obreros.
  - Y 4.º Para pedir la supresión de Jurado.

Este es el resultado del Congreso, que tiene su coronación en lo que en la sesión de clausura dice el señor Junoy: «Este Congreso ha tenido también la finalidad de demostrar que estamos hartos de sufrir gobiernos que no gobiernan.»

Sin recabar para mí ni para el Comité un poder autocrático, necesito que todos tengan en este Comité su confianza.» A esto añade aún el señor Graupera: «Se ha pedido hora para visitar al capitán general, no como a tal, sino porque es quien más representa al orden y a la justicia.»

Estos gritos de pasión y de impotencia demuestran bien a las claras el fracaso de las clases industriales. Es ahí donde radica es el atraso de nuestra producción. ¿El capitán general, con todos los deseos de justicia cómo va a realizar el milagro de que se produzca más y más barato? Nosotros, que aun tenemos algo de candidez, creíamos que eso hubiera sido una de las preocupaciones de los señores congresistas y que tal problema, si no resuelto, estaría a estas horas en vías de solución.

Nos equivocamos. La Federación Patronal no ha demostrado capacidad ni deseos de renovación. Ese asalto al Poder que quiere dar y esas palabras al capitán general, que en estos momentos han de considerarse subversivas, la retratan de cuerpo entero.

El Congreso Patronal ha sido, pues, una asamblea de gente incapacitada y reaccionaria, pero también mal intencionada, que quiere escalar el Poder para cometer a su antojo toda clase de atropellos.

Aun entre los patronos, empero, hay tendencias. La moderada, que es susceptible de evolucionar y que puede, estudiando y capacitándose, llegar a comprender cuál es el problema inmediato y que concesiones ha de ir haciendo, y la incapaz, la disolvente que lleva hoy a remolque a todos los demás. Esta última es la que ha declarado el lock-out.

A nosotros, su actitud, no parece la de un niño que se pone a patear porque no quieren complacerle en sus absurdos caprichos.

Así, pues, no demos demasiada importancia a eso que se anuncia con tanto ruido. Cada compañero despedido debe tomarse las dos horas diarias que le corresponden y continuar su trabajo normalmente el resto de la jornada. Los que aun no hayan recibido la orden de despido deben proceder como si no se hubieran enterado de que van a ser «lock-outeados».

Cuando una actitud, aunque sea tan absurda como la adoptada por la Federación Patronal de Barcelona, aunque sea esta equivocada, se toma respondiendo a impulsos de un ideal, a veces triunfa. El lock-out declarado para satisfacer apetitos de mala ley y realizar maniobras inconfesables terminará en el más espantoso de los ridículos. No puede ser de otra manera.

Sabemos lo que somos y lo que representamos. No tenemos necesidad de acudir a todas las luchas a que se nos provoquen. La serenidad preside siempre nuestras acciones y hombres responsables y consciente de nuestros deberes contrarrestaremos la actitud disolvente de la Patronal con nuestra prudente intervención.

Pedimos la confianza de la opinión pública para que con ella y con nuestra fuerza fracasen los proyectos de unos señores a quienes no sabemos si calificar de locos o de malvados.

Ramos de Construcción, Metalúrgico, de la Madera, de la Piel, del Transporte, del Vidrio, del Vestir, de la Alimentación, de la Dependencia Mercantil, de las Artes Gráficas, del Arte Febril, del Agua, Gas y Electricidad, de Carrocerías y Automóviles; Barberos; Federación Local y Confederación Regional del Trabajo.

Barcelona, Octubre de 1919.

## EL MANIFIESTO DE BARBUSSE

Un grupo de amigos de la revolución rusa, de Barcelona, ha hecho una tirada de 50.000 hojas, con la traducción castellana, del magnífico manifiesto de Barbusse: «Nous accusons!», el cual publicó íntegro la semana pasada nuestro querido colega «El Obrero Balear», cuyo número recomendamos a todos los lectores que quieran conocer dicho manifiesto.

## ECOS INTERNACIONALES

### Un Congreso en Lión

Se celebró en Lión los días 15 al 21 de Septiembre el XIV Congreso de la C. G. T. en el que asistieron más de 1.500 delegados representando 41 Federaciones, 67 Uniones departamentales y 1.914 Sindicatos, constituyendo un total de cerca de dos millones y medio de federados. Entre otros importantes acuerdos se tomó el de no mandar desde Francia armas ni municiones a los generales zaristas Koltchak y Denikin. Se dice que la Federación de los obreros del mar ya se han negado a embarcar municiones, y que las Federaciones de metalúrgicos y ferroviarios intervendrán a su vez. Además, el Comité de la Internacional, reunido últimamente en Amsterdam, ha acordado pedir el concurso de las organizaciones obreras de los demás países a fin de ejercer esta acción internacionalmente.

## Res non Verba

La felina y cobarde actitud de la insalvablemente egoísta burguesía catalana, hipocritamente secundada, en calidad de cómplice, por el impotente gobierno defensor de los ladrones de sotana, y defendido por lacayos de librea, arlequines de la prensa y esbirros de profesión, ha colocado a la fecunda colmena industrial, tan admirablemente organizada, en el triste dilema de rendirse por el hambre o lanzarse para la conquista del pan y del derecho contra las bayonetas inquisitoriales.

¿Qué hacer ante tan apurado trance? ¿Qué resolución adoptar ante tan inicuo proceder? ¿Qué actitud adoptar ante tan vil emboscada?

Yo, ignorante de las fuerzas, del valor y del estado de ánimo de los combatientes, exento de datos precisos para el caso, carezco de capacidad jurídica para emitir mi juicio crítico en calidad de fallo inapelable.

Pero basándome en la lógica frase, «a grandes males grandes remedios», juzgo oportuno recordar la no menos lógica, aun que heráldica, «la necesidad no reconoce leyes».

Ante un enemigo cruel, cuya implacable hostilidad contra el derecho humano, tan bárbara y cruelmente escarnecida por él, no debemos omitir medio de lucha para hacerle morder el polvo de la derro-

ta y la serenidad debe preceder todos nuestros actos, acompañados del mayor sigilo, aplomo y audacia. Si las fuerzas militares como siempre se oponen con las armas, a nuestro avance triunfal, deben ser barridas, siempre que, como en la mágica y gloriosa Rusia de los Soviets, tengamos fuerzas para obrar con seguridad de éxito, pero si el choque ha de favorecer a nuestro estúpido adversario, aconsejo que antes que entregarse por la suprema necesidad material de la vida, el hambre, apelemos a subterfugios extremos, aplicables (*ad oc*), como por ejemplo, simular una falsa derrota y entregarnos al trabajo con un revolver en el bolsillo, convirtiéndolo este inmundo presidio vulgarmente denominado taller, en el patíbulo de nuestros adversarios, dando con valor una lección a estos cobardes explotadores de semejantes, sin más Dios, que el capital, sin más fé que el dinero, ni más amor que el lucro corruptor.

Llevado a la práctica con unanimidad daría un resultado positivo.

«Audaces fortune juvat».

DOMINGO NAVARRO

## La Conferencia de Washington

La representación Española

En la secretaria de la Unión General de Trabajadores se ha recibido un cablegrama del camarada Largo Caballero, anunciando haber llegado a Nueva York la representación española al Congreso de Washington.

Sesión Inaugural

Washington, 30.—La Conferencia internacional del Trabajo ha inaugurado sus sesiones. Asistió Mr. Wilson, secretario de Estado del Trabajo, quien, después de dar la bienvenida a los delegados, dijo: «De las soluciones que adopte la Conferencia depende el bienestar futuro de mundo».

Arturo Fontaine ocupó la presidencia de la Conferencia, y expuso la cuestión de la participación en ella de delegados alemanes y austriacos.

## Los mineros norteamericanos

Los obreros irán a la huelga.

San Luis, 31.—Los propietarios de minas han declarado haber decidido no explotar las minas sin contar con la ayuda del Gobierno, añadiendo que no reanudarán las conversaciones con los mineros sin que sea revocada la orden de huelga.

En consecuencia, puede considerarse como seguro que los trabajadores de las minas irán a la huelga.—G.

## La Lucha económica

Las obreras de Menorca

Menorca, 30.—Las operarias dedicadas a la fabricación de cajas de cartón acaban de conseguir un aumento de 50 céntimos sobre los salarios que percibían, habiendo logrado tal mejora sin necesidad de recurrir a la huelga, por estar amparadas en la fuerza de la Sociedad de Oficios varios, a la cual pertenecen en su casi totalidad.

—Las modistas se están organizando con toda actividad, proponiéndose presentar a las maestras unas reclamaciones de mejora, que serán presentadas tan pronto como hayan ingresado en la Asociación la mayoría de las que componen su oficio.

El primer chispazo de rebeldía ha surgido ya en un taller donde la maestra intento que sus operarias trabajaran a destajo, a lo cual se opusieron éstas con toda entereza, siendo despedidas por la dueña del taller.

Dignamente se vienen portando, incluso las no asociadas, pues la soberbia maestra no ha logrado encontrar personas que sustituyan a las expulsadas del trabajo.

### El compañero Francisco Mercadal

Hemos tenido el sumo gusto de tener unos cuantos días entre nosotros al culto inteligente y entusiasta luchador en pro de la sublime y redentora obra social que se está desarrollando en el mundo entero, Francisco Mercadal, diputado socialista por Mahón y Director del semanario obrero «Aires de Fuera».

Después de haber intervenido con pura imparcialidad y rectitud de criterio en varios asuntos de nuestra Diputación Provincial, embarcó el lunes para Menorca. Despidióse antes muy afectuosamente de esta Redacción, prometiéndonos que a no tardar nos haría otra visita. Muy de veras deseamos al compañero Mercadal que su estancia entre nosotros le haya sido grata, que haya tenido un feliz viaje y que en sus nuevas luchas no conozca sino triunfos y prosperidades. Mucha salud le deseamos también a este buen compañero y que pronto podamos tener la satisfacción de abrazarle de nuevo.

### Movimiento obrero De Lluchmayor

Los albañiles de Lluchmayor hemos presentado a los patronos las siguientes bases:

- 1.ª Que sea obligación de los patronos pagar los obreros el sábado en vez del domingo.
- 2.ª Que el jornal mínimo para oficiales sea de 4'25 pesetas y 3'75 para los peones.

Lluchmayor, 4 de Noviembre 1919.

LA JUNTA

### La Unión de Curtidores de Palma

Esta entidad ha alcanzado un veinte por ciento en el jornal de todos sus asociados, sin necesidad de ir a la huelga.

Celebramos tal victoria y aconsejamos a nuestros compañeros procuren continuar por el camino de la unión.

### Sindicato único de Rama

El Sindicato único de Transportes Marítimos y Terrestres de Palma, en reunión celebrada el día 2 del presente, nombró al compañero José Ferragut para delegado del muelle con la cantidad de 1 ro Ptas. mensuales de sueldo. Deseamos que ha dicho compañero le sean reconocidas por parte de los demás, los trabajos que de seguro hará en pro de sus compañeros, guiado por los doctos que le acompañan.

## EL PROGRESO

### Sociedad de Sombrereros fulistas

Esta Sociedad, que tanto tiempo ha dormido en el mayor abandono a causa de ser muy pocos los socios que continuaban, ha tenido un gran aumento de ingresos, dando por resultado el poder nombrar Junta directiva y volver otra vez a la vida normal de antes. Siendo elegidos para el Comité los compañeros siguientes:

Presidente, Juan Fuster.—Vicepresidente, Nadal Vicens.—Secretario, José Canet.—Vice secretario, José Alou.—Depositario, Jerónimo Fullana.—Vocales, Bartolomé Covas, José Avivar y Jaime Monjo.

### La Unión de Pintores y Empapeladores DE PALMA

En sesión celebrada el día 3 del corriente, acordaron nombrar tres delegados para el Congreso que ha de celebrarse en Palma los días 7, 8 y 9 del que cursa, en la Casa del Pueblo, siendo elegidos los compañeros Antonio Palou, Miguel Alorda y Miguel Marroig. La Sociedad les ha dado amplias facultades para que ellos obren en consecuencia.

Les deseamos un feliz acierto, puesto que de este Congreso ha de salir la nueva orientación obrera palmesana.

### LA EMANCIPACION Sociedad de oficios varios

En reunión celebrada el día 2, llamada al efecto, se nombraron delegados para el Congreso que ha de celebrarse en Palma y en la Casa del Pueblo, a los compañeros Juan Perona y Antonio J. Torres.

Celebramos tal acuerdo de «La Varia», por la orientación que estos dos compañeros suponemos pueden dar al Congreso y ojalá las demás Sociedades contarán con delegados de su talla intelectual.

### CIRCULAR

Luz y Vida a todos los amantes de la cultura.

Como el día 1.º de Noviembre se efectuará la rifa que hemos organizado a favor de Luz y Vida, el día último del mismo mes, sin otro aplazamiento, aparecerá el primer número de esta publicación mensual.

Largos han sido los meses que hemos tenido que esperar al objeto de que nuestra novela viera la luz, pero al fin, y gracias a la ayuda de todos los compañeros vamos a conseguir que Luz y Vida salga a la palestra para lidiar el combate intelectual que nos proponemos.

Luz y Vida va salir. ¿Tendrá buena acogida por parte de los obreros, nuestros hermanos? Este hijo que nuestra mente concibió,

¿le acogerá maternalmente la gran masa de los productores? Eso es lo que nos preocupa, pues nos resultaría harto doloroso el que así no fuese. Confiamos, sin embargo, en que todos los desheredados de la tierra sabrán dar la bienvenida a esta nuestra publicación, y que adquirirán ejemplares y harán donativos, para evitar una muerte dolorosa a nuestro chiquitín.

El primer número es, como ya en otras circulares dijimos, una bonita novela titulada «El Naufragio de una creencia», de nuestro camarada D. Alonso. Para el segundo número tenemos una preciosa y rebelde novela del querido compañero y luchador infatigable Salvador Cordón, titulada «La siega que viene»... Otras más de meritísimas plumas de nuestro campo seguirán a estas dos.

Precios de suscripción: España, un año, 3'00 pts; fuera de España, un año, 5'00 pesetas; número suelto, 25 céntimos. A los que pidan de 25 en adelante se les hará un descuento de 25 por ciento.

Los pedidos deben venir acompañados de su importe, pues no serviremos ningún pedido al que no acompañe su importe.

Para pedidos, giros, donativos y demás correspondencia dirigirse a Dolores Herrera, Calle del Tinte, número 47, Linares (Jaén).

EL GRUPO LUZ Y VIDA

### LA CÁRCEL

En este lugar maldito, donde reina la tristeza, no se castiga el delito se castiga la pobreza.

J. A. C.

### Gran velada literaria

El domingo, día 9, se celebrará en el Teatro Alfonso de Son Sardina, una Velada Literaria, organizada por varios jóvenes de dicho caserío, cuyo producto integro se destinará para los huelguistas tranviarios.

LA COMISION

### Suscripción pro tranviarios

Suscripción hecha por el Centro de Albañiles y Centro Republicano de Felanitx, a favor de los tranviarios de Palma en huelga.

Pedro Bordoy	'50
Miguel Gelabert	'50
Tomás Oliver	'50
Sebastián Bernasar	'50
Juan Obrador	'20
Cosme Vein	'25
Bartolomé Barceló	'50
Bartolomé Bordoy	'50
Francisco Monserrat	2'
Antonio Gaya	'60
Gabriel Amengual	1'
Juan Oliver	'40
Miguel Juliá	'50
Juan Caseta	'50
Andrés Vicens	'50
Antonio Nicolau	'50
Bartolomé Mestre	'40
Nicolau Uguet	'25
Bartolomé Servera	'25
Antonio Adrover	'30
Miguel Bordoy	'40
Jaime Más	'30
Salvador Barceló	'20
Andrés Llaneras	'25
Luciano Cirer	1'
Damián Más	'25
Antonio Masip	1'
Un simpatizante	1'
Gaspar Fuster	'25
Antonio Ramis	'25
Miguel Monserrat	2'
Suma	17'25

### RELACION de las cantidades entregadas para los Metalúrgicos en huelga.

Suma anterior	15.166'55
15 Octubre La Igualdad	90'75
17 « El Desarrollo del Arte	82'50
18 « La Armonía	11'75
19 » Sección Mecánica	12'
19 « Unión Cordelera	20'
19 » Unión Aserradores	20'
19 » Secar del Real	5'
19 » Terreno	2'15
19 » Génova	1'75
19 » Marítima Terrestre	25'
19 » Albañiles de Palma	6'80
20 » Fábrica de Cerillas	20'
20 » Unión Curtidores	23'40
20 » La Energía	6'25
21 » El 1.º de Mayo	19'75
21 » Son Sardina	5'
21 » La Igualdad	118'55
22 » El Desarrollo del Arte	147'
25 « El Progreso	15'
25 « La Armonía	10'
26 « Albañiles de Palma	4'40
26 » Unión de Aserradores	15'
27 « Unión Curtidores	35'

### SUSCRIPCION VOLUNTARIA PARTICULAR

16 Octubre Miguel Catany	3'50
18 » Pablo Seguí	'25
18 » Juan Sastre	'50
19 » Juan Ordinas	'10
19 » Juan Coll	'10
19 » Un revolucionario	'25

El producto de la recaudación extraordinaria de medio jornal por asociado durante tres semanas consecutivas hasta la fecha 25 de Octubre de los metalúrgicos que trabajaban a favor de los que estaban en huelga, es como sigue:

### TALLERES

Castellet	468'10
Isleña	312'65
Fundición Mallorquina	287'80
Susc. volunt. Un compañero	9'
Ferro-Carril	285'80
Más suscripción voluntaria	18'50
Cabrer y C.ª	111'80
Fáb. Leche Condensada La Payesa	25'85
Ca'n Mas	18'25
Obrador	17'50
Ca'n Mora	15'
Gaspar Fonts	7'

De un número de obreros metalúrgicos de diferentes talleres, huelguistas y despedidos, recibimos durante las tres semanas 284'05.

Total General 17.731'40

### AVISO

Este semanario desea el cambio con toda la prensa libertaria y simpatizante, de España y del extranjero.

### Correspondencia administrativa

—Santañy—J. Obrador: Recibimos tu envío 5'00; tienes pagado hasta el número 11.

—Felanitx—F. Monserrat. Recibimos 9'00; pagado hasta el n.º 12

—Mahón—J. M. Zaragoza: Recibimos tu giro 20'25 pesetas tienes pagado hasta el n.º 11.

—Sevilla—J. Reche: Recibimos tu giro; pagado n.º 11.

—Valencia—V. Martínez: por conducto de M. Marroig 16'00 ptas, como no viene bien al saldo necesito detalles.

Obreros: Si queréis emanciparos leed CULTURA OBRERA.